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 Sommer 2025
Alpe-Adria-Trail: Vom Großglockner ans Meer – 
Klimaneutrales Weitwandern Richtung Süden 

 

Das Weitwandern erfreut sich seit Jahren steigender Beliebtheit. Die Menschen haben Sehnsucht, mit der Natur auf Tuchfühlung zu gehen, ihre eigene Geschwindigkeit zu wählen und den Kopf freizubekommen. Aber auch um über sich selbst hinauszuwachsen und sich an den Dingen am Wegrand zu erfreuen: Über einen besonderen Ausblick, über die Vielfalt der Flora und über Begegnungen mit besonderen Menschen. Als besonders vielfältiger und attraktiver Weitwanderweg gilt der Alpe-Adria-Trail, der in 43 Etappen und über 750 Kilometer vom Pasterzengletscher am Fuße des Großglockners in Kärnten über Slowenien bis an die Obere Adria nach Muggia bei Triest in Italien führt.

 

Streckenverlauf beim „Wandern im Garten Eden“

Der Trail zeigt die schönsten Seiten der Alpen-Adria-Region: Los geht es in Kärnten inmitten des Nationalparks Hohe Tauern, dem größten Nationalpark Österreichs. Der Weitwanderweg führt nach Heiligenblut, durch das Mölltal und weiter in die Künstlerstadt Gmünd. Von dort aus geht es weiter über die Millstätter Alpe mit herrlichen Panoramablicken auf den Millstätter See und in den Biosphärenpark Nockberge mit dem bekannten Thermenort Bad Kleinkirchheim. Weiter nach Arriach, dem geographischen Mittelpunkt Kärntens, über die aussichtsreiche Gerlitzen Alpe, vorbei am Ossiacher See, nach Velden am Wörthersee und zur Baumgartnerhöhe unweit des Faaker Sees. Mit den nächsten Etappen des Alpe-Adria-Trails begibt man sich auf slowenisches Staatsgebiet. Es geht durch den Ski-Weltcup-Ort Kranjska Gora, entlang der türkisgrünen Soča, quer durch den Triglav Nationalpark inmitten der geheimnisvollen Julischen Alpen, in die Weinbaugegend Goriška Brda, und später zum Gestüt und Pferdesportzentrum Lipica. Im Weinparadies Collio überschreitet man erstmals die Grenze zu Italien und erreicht schließlich die traditionsreiche Stadt Cividale del Friuli. Nächstes Ziel ist die raue Landschaft der Hochebene im Karst. In Duino – das der Dichter Rainer Maria Rilke elegisch lobte – erreicht der Wanderer das Meer. Und nur ein paar Kilometer weiter ist es endgültig geschafft, das idyllische Hafenstädtchen Muggia ist erreicht – herrlich in Szene gesetzt vom Licht der Adria. 

 

Alle Freiheiten mit den maßgeschneiderten Paketen aus dem Buchungscenter

Wer den gesamten Trail in Angriff nimmt, wandert 750 Kilometer durch drei Kulturkreise in Kärnten/Österreich, Slowenien und Friaul-Julisch Venentien/Italien. Die Tagesetappen, von denen jede im Schnitt 17 Kilometer misst, können einzeln oder variabel kombiniert werden, bei individuellen Touren hilft das Alpe-Adria-Trail Buchungscenter. Dieses ist vor allem für jene Menschen praktisch, die sich ihre Reise nicht selbst organisieren möchten und aus einem Pool an verschiedenen Unterkünften wählen wollen. Alle Serviceleistungen des Buchungscenters (Unterkunft, Verpflegung, Gepäcktransfer, Shuttle, Hotline oder Guide) sind online buchbar. Gerne angenommen werden spezielle Angebote für Wanderer mit Hund, Weitwandern für Einsteiger oder das Wandern von Trail Cube zu Trail Cube – das sind Mini-Häuser, die den Komfort und die Privatsphäre von Tiny Houses mit dem bewährten Service (u.a. Verpflegung und Shuttle) kombinieren. 
Auch das klimaneutrale Wandern lässt sich am Alpe-Adria-Trail hervorragend praktizieren. Dazu gibt es das buchbare Angebot „Wandern ohne ökologischen Fußabdruck“, bei dem sich der bewusste Verzicht und klimafreundliche Services in einem ausgewogenen Gleichgewicht befinden: Man übernachtet in nachhaltig geführten und sorgfältig ausgewählten Partnerbetrieben, genießt regionale wie saisonale Alpen-Adria Kulinarik, die An- & Abreise erfolgt mit der Bahn, die Anbindung zu den Bahnhöfen mit dem optimal getakteten öffentlichen Bussen und der Gepäckservice mit elektrisch betriebenen Fahrzeugen. Das ist Wandern ohne Fußabdruck! Am Ende der Reise gibt es noch die Möglichkeit, den Aufenthalt am Alpe-Adria-Trail im Rahmen eines regionalen Kompensationsprojektes klimaneutral zu stellen und man bekommt dafür sogar ein Nachhaltigkeitszertifikat mit einer transparent dokumentierten Emissionsbilanz. So wird man zum „Alpe-Adria-Trail Climate Trekker“ und trägt zu Nachhaltigkeit und Klimaschutz in der Alpe-Adria-Region bei!

Alles in allem bietet der Alpe-Adria-Trail seit über 10 Jahren die Möglichkeit, die Freiheit eines Backpackers mit dem Service einer modernen Wanderdestination perfekt zu vereinen. Hilfe bei der Planung leisten die kostenlose Alpe-Adria-Trail App, ein kostenloser Tourenguide sowie diverse Wanderführer, die im Buchhandel erhältlich sind.  

Nähere Informationen unter www.alpe-adria-trail.com und www.facebook.com/AlpeAdriaTrail. 

Anfragen oder Buchungen: Alpe-Adria-Trail Buchungscenter Kärnten, Telefonnummer +43(0)4782-93093 oder info@alpe-adria-trail.com
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