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Winter 2024/25
Kärnten: Winterwellness an der Sonnenseite der Alpen

Nach einem aktiven Tag im Schnee oder als bewusste Auszeit: Im sonnigen Süden Österreichs – in Kärnten - warten im Winter viele Wohlfühlorte. In den Badehäusern an den Seen verlebt man wohlige Stunden vor winterlicher Landschaft; Private SPAs in den Bergen sorgen für exklusive Entspannung während Thermen den idealen Mix aus Spaß und Erholung bieten. 

Badehäuser

Der wohltuende Effekt der Kärntner Seen lässt sich in den Badehäusern auch im Winter erfahren. Das Badehaus am Millstätter See bietet Seenwellness samt Traumblick über die See- und Bergwelt – mit zahlreichen Saunen, Tepidarium, Soledampfbad und Infinity-Pool. Auch im Werzer’s Badehaus am Wörthersee lassen sich Wintertage in Fin-de-Siecle-Architektur und angenehmer Atmosphäre verleben. Wellness direkt am Seeufer ist auch im Badehaus am Klopeiner See möglich. Ein großzügiger Saunabereich mit 5 Saunen, ein Soledampfbad, eine Eventsauna, gemütliche Wellnessbereiche, Ruhezonen sowie ein beheizter Outdoor Infinity Pool laden ganzjährig zum Erholen und Entspannen ein.

Private SPAs in den Bergen 

Ein wundervoll exklusiver Rahmen sind die vielen Private SPAs in Kärnten, die zumeist in eleganten Berg-Chalets zu finden sind. In den Brandlalm-Chalets im Lavanttal etwa gehören Outdoor-Whirlpool, Panorama- und Infrarotsauna zum Interieur. Grandiose Weitblicke über Südkärnten genießt man von den Privatsaunen im Gipfelhaus Magdalensberg, während in Oberkärnten die Appartements Alte Säge am Weißensee oder das Landgut Moserhof im Mölltal individuelle Wellnessinfrastruktur bieten. In Mittelkärnten locken zu Refugien mit Private SPA umgestaltete alte Bauernhöfe wie das Chalet Kaiser oder der Koglerhof. Erholsame Stunden nach einem Skitag sind Gästen des Alpenparks Turracher Höhe und von „Hollmann am Berg“ dank Chalet-Sauna oder Whirlpool sicher. Auch im Almdorf Seinerzeit am Falkert gibt’s Chalets mit Sauna und Hot Tub. Von der Privatsauna in den Trattlerhof-Chalets oder am Biohof Seidl in Bad Kleinkirchheim schweift der Blick über die sanften Nockberge.

Thermen

Die seit der Römerzeit genutzten heißen Quellen in Bad Kleinkirchheim werden in zwei Thermen gefasst: Das Thermal Römerbad an der Talstation Kaiserburg bietet neben prächtigem Pisten- und Bergpanorama auch großzügige Wasserlandschaften und 13 Saunen.  

In der Therme St. Kathrein fühlen sich Familien wohl. Hier befindet sich nicht nur die größte Indoor-Wasserfläche Kärntens, sondern auch die längste Rutsche aller Kärntner Thermen.

Angenehme 29,9 Grad Celsius warm rinnt das Thermalwasser direkt in die weitläufigen Schwimmbecken der Kärnten Therme in Villach-Warmbad. Die modernste Thermen-erlebniswelt im Süden Österreichs bietet Ruhe und Attraktionen gleichermaßen. 

Winterbaden: Maibachl, Seepools 

In Villach-Warmbad verbirgt sich mit dem Maibachl zudem ein Wellness-Geheimtipp. Nach starken Niederschlägen oder während der Schneeschmelze füllt es zwei Naturbecken im Wald und ermöglicht wohlig-warmes Winterbaden im Freien. 

Und sogar die Seen sind im Winter teilweise warm! Den Luxus beheizter Seebäder bieten das Hotel Koller’s am Millstätter See, das Schlosshotel Seefels am Wörthersee und das Hotel Hochschober am Turracher See.
NEU:

Kaltbaden & Eisbaden: die coolsten Plätze in Kärnten - an den Kärntner Seen wurden eigene Kaltbadeplätze eingerichtet.
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